

近代中國史料叢刊續編第二十六輯

沈雲龍主編

辛亥革命回憶錄

譚永年編

文海出版社

有限公司印行

主編
述甄冠南
譚永年

一言一文錄
金匱圖說
懷疑錄

王右任印

辛亥革命回憶錄（下冊）

主編譚永年
編述甄冠南

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



辛亥革命回憶錄（下冊）目錄

第十一章 同盟會第四階段軍事行動之主要工作

- 第一節 由組黨工作轉入軍事行動之必然趨勢
- 第二節 軍事行動開始前黨員間之曲折氣流
- 第三節 中山先生對黨員意志之正確處理
- 第四節 黨員請纓回國起義的熱烈
- 第五節 萍鄉醴陵起義之過程與史蹟
- 第六節 軍事南進之決策
- 第七節 中山先生親到越南策動軍事南進大計
- 第八節 香港分會展開軍事行動的任務
- 第九節 黃嶺第三次起義之過程

中國辛亥革命回憶錄

第十節 惠州七女湖第四次起義之過程

第十一節 軍事失利後加強宣傳政策之使命

第十二章 同盟會側重籌餉與軍事之第五階段

第一節 香港分會黨員熱烈獻金展開籌餉運動

第二節 香港分會加緊對軍器之籌購輸運與製造

第三節 香港分會對軍事發動之前戰略會議

第四節 王光山第五次起義之後果前因與其過程

第五節 河內會議之重要性

第六節 鎮南關第六次起義之神奇變幻

第七節 鎮南關戰局挫折後的內外情勢

第八節 軍事南進一段慘淡氣流

第九節 在軍事低潮中中山先生轉到星洲

第十節 香港分會黨員響應籌餉運動之熱烈

第十一節 東京總會加強組織與宣傳任務

第十二節 黃克強指揮欽廉第七次起義

第十三節 關係革命軍命運最大之河口起義與其後果

第十四節 同盟會在越南慘淡經營之革命基地全部瓦解

第十三章 同盟會軍事失利後黨務轉入逆流乃實施破壞性行動

第一節 民報被封後之本黨厄運與危機性的行動

第二節 從汪精衛黃復生等之激烈行動看一般黨員之苦惱心情

第三節 破壞性行動達到最高潮時的緊張局面

第四節 中山先生之三赴歐美并向各國闡揚民族革命真諦

第五節 同盟會在香港成立南方支部負起本黨最大使命

第十四章 同盟會後期之黨務推進特別側重於南方支部

第一節 南方支部之重要性與一班忠貞黨員

- 第二節 推舉胡漢民爲南方支部部長負起策劃南方各省的軍事行動
- 第三節 加強南方支部力量團結香港黨員組織三十人團
- 第四節 南方支部成立後是本黨的新生關鍵

第十五章 展開美洲籌餉運動與培養新進的青年幹部

第一節 美洲同盟會之發源與開拓

第二節 中山先生到三藩市後組織同盟會之經過

第三節 組織劇社籌助軍糈黨人以現身說法

第四節 中山先生前赴加拿大組織同盟會之經過情形

第五節 墨西哥與古巴同盟會之開山人物誌

第六節 同盟會在澳洲——印度——菲律賓組黨概況

第十六章 辛亥光復之前夕革命狂潮澎湃國內

第一節 中山先生由美返日召開高層會議策劃反正

- 第十七章 革命告成河山光復先烈之血主義之花
- 第一節 辛亥三月廿九之役掀起民族革命巨浪震驚寰球
 - 第二節 辛亥起義黃興策動南洋同志捐獻接濟
 - 第三節 中山先生美洲籌餉接濟辛亥起義之經過
 - 第四節 武昌起義全國響應清社遂屋
 - 第五節 辛亥各省獨立與廣東光復之前後
 - 第六節 鎮軍起義克復南京紀述
- 第二節 軍事決策實施爆炸性之暗殺行動
 - 第三節 女傑秋瑾與徐錫麟之慷慨就義
 - 第四節 三烈士之死難與黎誥被囚之經過
 - 第五節 廣州新軍起義與倪映典烈士之殉難
 - 第六節 軍事學堂之沿革與同盟會員之潛入經過
 - 第七節 章太炎與鄒容在上海罹難記

中國辛亥革命回憶錄

第十八章 帝制推翻民族復興中華民國誕生創開歷史新紀元

第七節 林都督揮軍援鄂合十七省代表開會于南京推選中山先生爲臨時大總統

第一節 南京開府中山先生就任臨時大總統職

第二節 南北議和清帝退位

第三節 孫大總統遵守誓詞宣告辭職

第四節 袁氏當國帝制自爲中華民國遭到厄運

第五節 英雄美人的蔡松坡與小鳳仙

第六節 革命黨人陳景華被殺與國會議員伍漢持天津之死

第七節 北洋軍閥張勳擁遜帝溥儀復辟之經過

第十九章 河山再造護法南來南疆開府北上故都

第一節 中山先生與程璧光率艦南下

第二節 港僑熱烈擁護中山先生就護法大總統職

第三節 護法大總統就職後遭到的風波

第四節 孫大元帥督師北伐時的二三事

第五節 由雙五節說到雙十節之由來

第六節 廣州開府後加緊黨軍政的改組創開新生的局面

第七節 中山先生革命之成功實得力於宣傳

第八節 紀中山先生赴北平始末

補述 孫中山先生上李鴻章書

補述 庚子廣東獨立運動之詳情

補述 關於三洲田起義滿清粵督德壽上清廷奏摺

民族英雄故事文藝合編

目次

前言

宋岳武穆詩詞三首

宋文天祥詩詞十首

明史可法復攝政王書

附清攝政睿忠親王致史督師書

史忠正可法遺書

明陳子壯忠烈故事

明陳邦彥忠烈故事

明張家玉忠烈故事

明黃道周忠烈故事

黃屺仙羊城秋意十首

廣州六脈渠之慘痛故事

剃頭歌

太平天國翼王石達開故事

孫中山先生輓劉道一詩

陳少白先生贈日本友人宮崎寅藏詩二首

黃興詩詞四首

秋瑾女烈詩歌三首

趙聲詩七首

寧調元詩五首

羅樹滄聯句

胡漢民詩十五首

朱執信詩六首

中國辛亥革命回憶錄

汪精衛詩五首

章太炎（炳麟）撰前長江巡閱使譚人鳳墓誌銘

章太炎撰祭徐錫麟陳伯平馬宗漢秋瑾哀辭

吳樾烈士小傳

林森主席的故事

宰輔風度之譚延闔

吳稚暉先生軼事

擎天一柱之于右任

編後感言

後序

僑務委員會 鄭委員長彥棻函

讀「中國辛亥革命回憶錄」書後

馬才敏

譚永年
余兆麒

中國辛亥革命回憶錄（下集）

譚永年主編
甄冠南編述

第十一章 同盟會第四階段 軍事行動之主要工作

第一節 由組黨工作轉入軍事行動之必然趨勢

本黨自三洲田起義失敗後，對於國內的軍事行動，已停止了五六年，黨的中心工作與一切計劃，無疑地，惟有側重於黨務之革新與乎拓大黨的領域，尤其如何聯結友黨的國外勢力，爭取新進黨員之參加，壯大本身的力量，這一個結論，就是同盟會之所以應運而生。

自同盟會在東京成立後，本黨的計劃，可以說是成功的，此外如香港、越南、星洲、各地分會之陸續組成，其進行程度，大有一日千里的形勢，不特把黨的沉沉氣氛，扭轉過來，而且還把一切生機，走向到蓬勃的景象，這一切，都已証實了黨的中心工作，

自然可以走向另一階段的進程，這也可以說，是由組黨的問題，轉入軍事行動的問題，由於星洲分會之順利組成，加以香港分會之會務革新，能夠完成一切預期計劃之後，中山先生已感到黨的組織，日臻健全的，所有新舊的黨員，都在黨的三民主義旗幟下，集中了意志，齊一了行動，尤其在香港分會一部新進的同盟會員，增加新生的力量，在馮自由主持會務革新後，氣象一新，潛力日大，不特宣傳工作，日見健全，而且分會的經濟問題，亦已臻於好轉，這一個重點之轉捩，直接上，雖然是香港分會的本身健全問題，可是間接上，影響於同盟會東京總部的進取問題，是非常重大的。

誰都知，本黨的規模，自同盟會成立後，已由香港轉到東京，但黨的精神與力量，根本還是在香港的，假使香港分會的組織不能健全，香港分會的力量不夠壯大，即使東京方面的計劃如何偉大，恐怕也是無法發揮的，所以中山先生斤斤計慮的中心問題，就是有關於香港分會之能否健全的主要問題了，自馮自由把香港的會務刷新後，不特香港方面的盟員，力量日大，同時對於廣東內地的三合會份子，亦多聯群參加，尤其知識份子加盟之衆，更為可喜的徵象，中山先生自得到這一切發展現象，有了信心以後，他就于年九月間由星洲回到西貢，隨即返抵東京，去策劃其對組黨工作之下一步驟的軍事

行動了。

革命的基本原則，是要實際行動的，是要爭取時間上的前進與發揮的，至於先決條件的計算，當然是組織問題，這也可以說，是組織問題，如果組織已到了健全境界，則人力與物力的集中與充實，自然如水到渠成，自然有了中心力量，如果這一個中心力量，確實達到理想上的基本動力時，則一切實際行動工作，自然可以把握時機，以大雄無畏的精神，加以劍及履及的步驟，對着敵視的目標，發揮起來，衝擊過去，以圖達成自己的企望，以圖克制對方的威力，這個根本理論，可以說是革命的基本原則，所以革命的行動，無論環境上如何情狀，對於爭取人心，爭取時間，是一個百變不離其宗的定論，關於這是中山先生深切明白的，也是本黨同志們根本瞭解的，然則對於這個問題，應要如何發揮呢？這當然是本黨當前一個嚴重的問題，所以中山先生於返抵東京之後，就不得不把全部精神心思去解決這個當前的大計。

自東京同盟總會成立後，時光似水，忽忽已經兩年了，黨之組織，雖已走到健全道上，黨之拓大，也已進於一日千里的象徵，黨員力量的增加，確確實實地，已達到理想的收穫，尤其是由於同盟會成立後，有的是光明偉大之三民主義，與乎一切適合于國家

民族上之基本理論，在宣傳上，早已影响到人心的趨歸，不特本黨盟員，矢志信服，即使一般黨外愛國同胞，也在我們三民主義的感召下，望風景從，這種有利情景之來臨，自然是本黨改組以後一個重大的收穫，況且由香港以至越南、緬甸、而及於南洋群島之組黨成功，更是同盟會最大的成功，不過對於革命行動之次一步驟，要如何計劃呢？這是東京總部一件嚴重而迫切的問題，因此中山先生於回到東京時，馬上就召集一個決策會議。

誰都知，同盟會在成立兩年當中，在對外方面，除對宣傳工作外，發揮極度的號召力量，打擊了專制王朝之一切生命因素，影響一般同胞的觀感視聽，使之得到一個正確之民族主義的信心與向心，在對內方面，自然把本黨自身的組織問題，健全起來，尤其對於一切黨的力量，壯大起來，不特扭轉了過去的頹唐氣象，而且在意志集中之下，生機日盛，加以知識份子之大量加盟，更使人力與人才，達到重大的收穫，查自東京總會成立之兩年間，所有留日學生，與日本各地之工商界僑胞，無不參加同盟，盟員之日多，已使敵黨保皇會人物退避三舍，在這情勢之下，自然使三合會同志，都向本黨看齊，這時候負責總會實際任務的，以黃克強、胡展堂、田桐、居正幾個人爲中堅份子，這幾

個中堅份子之克苦堅貞，支持會務，不特盡了自己的責任，達成大會所賦予的神聖使命，而且在中山先生南遊一年多的時間，負起一切責無旁貸的任務，對於宣傳政策，與聯絡黨內外的力量，吸收更多之新進盟員，尤其如羅致一般留學生中之軍事人才等重要工作，都能發揮了相當的工力，同時大家都能在黨之神聖使命下，也確實收穫了一個輝煌的果實，所以中山先生於回到東京以後，就召集各部主管人員，聽取各個單位的報告，并即與黃克強、田桐幾個主要基幹人物，交換意見，討論一切當前的迫切而必需決策的問題。

誰都知，同盟會成立之一切情勢，比之中華興中會時代，根本已經改觀了，不特增加了人力與物力的數量，尤其加重人才的質量，黨員中不論政治、軍事、經濟、技術各種人才，都已兼收併蓄，貯備待用，而且黨員成份的結集，也已拓張到全國各地，發展到海外各地，查當時黨員最多之省區，除香港廣東之基地外，當以兩湖份子爲次要，加以黃興、田桐、居正、宋教仁、劉道一、時功玖、張昉、這一班激烈份子，都是同盟會中一時的精英，對於兩湖之知識份子，固然可以號召起來，而且各人都有了各個基本潛力，對於兩湖地方之三合會，與各革命社團，亦能發動起來，如黃興與田桐等在湖南初

期起義而至失敗的過去事跡，早已種下革命的根苗，其他如劉道一、宋教仁等，於瀏陽平江一帶的結合，也隨時可以號召發動，這是兩湖革命同志，早已埋下的炸彈，實則同盟會的影響力，根本已在湖南江西之間發生相當力量了，由于兩湖方面之革命種籽，有了根本潛存力量，革命的怒潮，自然躍躍欲動，加以兩湖同志們之革命工作，早已由大會所指定之負責人，分途策動，把同盟會所委予之使命，展轉達到下級各個階層的主要人物，切實地，做到相當程度的工夫，因此東京總會之兩湖同志們，對於在兩湖與江西各地間之組黨工作，不特做到成熟的階段，由於組黨之成功，所以對於革命實際行動上之軍事工作，也自然有了發動機會之計劃，兩湖革命同志們之激烈主張，即使不能與廣東香港同志們比擬齊肩，可是兩湖地方之革命組織，已經蓬蓬勃勃地，由同盟會之兩湖省區軍事負責人員，在一年間，滲透到各個階層，策動到各種場合了，根據當時情勢的分析，在同盟會一般問題上的發展情形，除海外之組黨工作，可以說是成功外，對於國內各省的工作比較，自然以廣東，及湖南、江西三個地區的實際工作，佔了收穫最大的成份，實則當時這三個地區的革命份子，與其會黨，早已站在同盟會的旗幟下，做了本黨三民主義之信徒。

由於各種有利情勢之來臨，黨員們對於軍事行動的計劃，大家都似有了信心，大家都抱定一個乘時而動的志願，因爲革命之最終目的，就是軍事的行動，打擊敵對的力量，推翻一切敵對的組織與象徵，創造一個新生的不同時代的制度與機構，到了這個衆志成城，人皆思漢的時候，不特同盟會本部的黨員，莫不抱了枕戈待旦的志願，即使各省地區之加盟份子，亦大有急不及待乘機起義的請命，當中山先生返抵東京時，各方請命的函電，接續而至，尤其如湖南與江西兩省區之特派人員，更把各該轄區的實際部署情況，向中山先生連續報告，并請求起義的指示與步驟，由於這兩省區之工作人員，早已潛進於湘贛兩省交界綫之九宮山脈山區，不特早已組成一枝龐大的基本隊伍，聯結了湘贛兩省幾十縣的革命社團，同時還在九宮山區收集相當數量的兵器與糧食，自這方面的請命報到東京後，中山先生立卽召集一個高層基幹會議，這時候，整個同盟會黨員，都爲了這種氣氛，沖激起來，尤其如黃興與田桐兩人，更在會議席上，慷慨陳詞，向中山先生面前，請作毋庸疑慮的決定，餘如長江各省區之軍事特派人員，亦皆支持這一個軍事行動的主張，會場空氣，充滿激昂情緒，當時與會人員，除總會各部部長組長，及各省區實際負責之特派員外，餘如日本方面之同志萱野長知，池田光政等，都有參加，因

爲這是一個軍事行動的會議，可以說，是東京同盟會一個重大事件的特別會議。

這一次軍事行動的特別會議，可以說，是同盟會成立以後一個最嚴重的考驗問題，其重要性，也可以說是關乎對內的對外的與乎一般問題上一個迫切的決策問題，尤其在黨員方面，已經存着一種不能忍耐的行動情緒，大家都也感到空言是無所補獲的，必要有一種實際行動的表現，方足以鞏固黨員的信心，維繫友黨的愛情，加強國人的歸附，打擊敵方的反擊，堅定國際的信譽，爭取僑胞的擁戴，這幾個基本主要因素，誰都知道是本黨在革命前提上，必要解決而達成的策略，假使本黨的實際行動，依然無法表現起來，仍在待機的計劃方面，因循下去，也許後果的影響，是不堪設想的，即使黨的命運，不至一蹶不振，恐怕內外兩方面的信心與向心，一旦變化時，那就陷到危殆的象徵了，關於如此幾個迫切情勢，擺在大家面前時，與會人員，無不發揮高度的議論，中山先生是我們黨的重心，對於各方熱烈的請命，對於迫在眼前之幾種嚴重問題，他也感到在時間上與黨員心理上，不能不對革命軍事實際行動這一個迫切問題，就如田桐先生之所主張，要作一個無可遲疑的決策了，於是中山先生乃以嚴肅而堅決的情詞，向會中同志決定了一個「準備向前發揮革命軍事行動」的計劃，這是民元前六年，即光緒三十二年

十月初間的事情，由于中山先生已決定了軍事行動的計劃，所有與會人員，莫不神志奮發，鼓舞起來。

不過軍事行動的部署如何，方向如何，一切有關於軍事的準備，究竟如何呢？這是一件絕不簡單的事情，所以會議的結果，就決成立一個準備機構，這機構，就叫「行動委員會」，所有關於軍事計劃的設計與策動，都由行動委員會負起全部責任、并由中山先生推定實際負責人員，決定如下兩個辦法。

(第一) 成立軍事行動委員會，凡屬於一切軍事問題上之準備工作與前進任務，統由委員會負責擬訂實施，并指派前敵工作之各級人員，擔負各方面之行動任務，如有無法解決問題時，應向總理中山先生取決之。

(第二) 推定黃興、田桐、朱大符、戴天仇、寧調元、劉道一、胡漢民、居正、宋教仁、仇式匡、但懋辛、鈕永健、柏文蔚、張魯、陳鎮藩、杜潛、黃復生、權道涵、張溥泉等、為行動委員會委員，以黃興為負責召集人。

自行動委員會組成，發動一切工作後，同盟會的計劃，即進入於革命軍事的行動階段了，這以後黨的使命，黨員的任務，也朝着祖國大陸上，作軍事前進發揮了。

第二節 軍事行動開始前黨員間之曲折氣流

由於軍事工作之急迫展開，所以行動委員會組成後，馬上就發揮各種行動上實際工作，除籌餉問題，是由總會全部計劃外，所有關於前敵各級工作人員之指委，整個軍事上問題之地域分配，隊伍編配，糧食貯備，兵器配備，與乎如何前進的計劃，如何控制的策略，都由行動委員會製定一個方案，分途負責推進，因為軍事行動是需要機動性的發揮，所以工作上一般情況，大家都以極端興奮的情緒，集中意志，以應付這一個非常使命，不過軍事前進的地域方程，究竟應向祖國大陸上那個角落，那個點綫發動呢？是否作局部性的發動，抑或作多方面的行動呢？這幾項必要先決的問題，可以說是行動委員會最重要的任務，也可以說是中山先生當前一個苦思焦慮的主要問題。

從整個祖國大陸的區域來說，由黃河以至長江而達珠江三個流域，就可以分為華北、華中、華南三個區域，在軍事行動上，自然成為三條戰綫的前進方程，不論那一個前進方程，都是本黨所要爭取的目標，不過在這三個方面的兵要地理上，那一個點綫對我們是有利呢？在當前環境上，我們的軍事目標，應適合那個點與面的需要，而發動起來

呢？因為軍事上的進取條件，根本就要把每一個準備行動的地方環境，研究清澈，是否對我們有利，然後可以策動起來，尤其當我們正在茫無頭緒的當兒，假使未能把這個先決條件，估計透澈，就作無的放矢的行動，恐怕局勢之失敗，是無法避免的，雖然革命運動的工作，是免不了犧牲的慘痛教訓，可是在兵力給用上，根本就要保持不至大量犧牲，方是戰畧上的基本原理，況且我們對革命軍事行動的工作，已停息了六個年頭，一旦發揮軍事行動的問題，誰都知，是一件困難的事情，加以當年之班熱血同志，英雄好漢，死的死了，生的也都爲了生活折磨而老了，究竟大陸上確實已收羅幾多同志，能夠可以編成幾枝隊伍呢？而其戰鬥的力量，實在到了那般程度呢？此外的，如已被本黨地下工作人員暗中運動，而能爲我使用之滿清王朝軍警，有無誠意向附，能否把握得來呢？這一切，可以說是軍事行動委員會當前一個不能隨便決定的問題，由於這個問題之絕不簡單，所以行動委員會的委員們，對於軍事行動之基本計劃，在經過秘密地，周詳地、研究討論之後，反感到焦慮起來，因爲在當前之國內環境下，對於我們之軍事行動，究竟以那個省區是比較有利呢？又以那個省區之準備工作較爲充實呢？雖然、根據各省區特派人員之報告，大家都已做到相當成熟的階段，不過華北是在專制王朝京畿兵力

重心範圍，對我們的行動，根本是不利的，華中與華南，固然是本黨力量所能控制的範圍，是民族革命份子最活躍的地區，也可以說是三合會可能明行暗動的天下，尤其如湖南廣東兩省之革命份子，自經同盟會發出實際行動，由各該省區軍事特派員率領大部地下工作人員，潛進大陸，埋伏各省前進基地以後，不特指揮各級主要人員，展開各種工作活動，除吸收許多革命新血，把各地之三合會組編加盟，壯大本黨陣容，增加本黨力量之外，同時，還在宣傳政策方面，作大刀闊斧的攻勢，激起王朝軍警人員之民族思想，掀起一般愛國同胞之革命心理，自得到可以控制局面，把握人心的有利環境之後，於是各特派人員，乃在各該轄屬地區，選擇主要基地，前進基地，展開各個不同環境的軍事活動，聽候總會的命令，向前推動。

誰都知，軍事行動委員會之使命，是負責對各省地區有關於整個軍事計劃的指揮機構，是綜合各省地區之實際情況，敵方情報，研究一個行動決策，向各級工作人員發縱指示的，這也可以說是黨在軍事問題上，一個最高之決策與指揮機關，由於其行動的範圍已成爲全國性，并非如興中會時代之祇作局部性地方性的簡單行動，所以使命大了，任務也重了，工作的範圍，也作有系統性的企圖了，因此行動委員會成立後，就發生許

多困難的問題，尤其對於省區之先後行動的問題，無形中，似乎有了歧見，同志間，也發生一種不自然的情緒，本來軍事行動是要神速的，更要把握時機的，可是、在黨之內在情勢上，已存着許多歧異的微妙意見，這是一種可怕的現象，當時行動委員會之負責人是黃克強，而主張最激烈的莫如田桐與朱大符，在同盟會之黨員數量方面，是以廣東與湖南省區為最多的，由於這、所以朱大符與田桐兩人，每每就在無形中，似乎代表兩個區域，各以不同的立場，發表各個不同議理，到了軍事行動的問題討論時，也就異議橫生，各持異見，因為每當討論應向那個省區先作軍事行動時，朱大符必主張在廣東先行發動，而後把革命工作推進到兩湖方面，可是田桐的主張就不同了，他的根本意見，以為兩湖居大陸之腹心部份，扼中國南北東西之衝要，物產固然富饒，人力亦屬充實，而且本黨在華中的黨員力量，確已達到組織健全與壯大的程度，如果在湖南首先發動軍事的計劃時，成則可以據長沙，握武漢，控制華中局面，自然可以號召四方，威脅北京王朝的力量，倘若事之不成，亦可以把革命力量，撤向湘贛與湘黔兩方面之山區集中埋伏，伺機再舉，田桐這一個有力主張，在討論軍事行動區域的方程時，自然與朱大符激辯的焦點，究竟以那個主張較為切合一般實際環境呢？實在各有其真確的理論，各有

其不能抹煞的見地，不管大家的主張如何，可是大家的中心理想，最大目的，可以說，一切之一切，都是從民族革命之一個問題發出來的。

這時候，黨的中心思想，前進目標，雖然在中山先生領導下，不至發生到如何不協調的象徵，及如何不愉快的情緒，可是大家都因進取心切，立功心重，加以爭英雄思想之存在，因此對於軍事行動之個人成見主義，地方思想的理論，陷入不知自覺的狹義主張，無形中，就形成一種意氣之爭的區域主義了，當這種氣流發生時，黃克強站在主持人的立場，對於各個人的主張，自然以中山先生的意見爲依歸的，可是宋教仁與劉揆一幾個人的議論，豈止對田桐之主張，極力支持，而且劉揆一與宋教仁兩人，還作有力的具體主張，認爲時代的環境，已經非如過去的成法了，況且兩湖方面的人力物力，對本黨的生機，根本是有許多有利條件的，查當時奉委爲湖南省區之軍事特派員是宋教仁與劉道一，而朱大符與何公博，則爲廣東省區之負責人，由於這個原因，所以這兩方面之主腦人員，與兩省同志們，就根據各該省區之當前環境，黨員數量，敵我情勢，與乎已經準備成熟到了那般程序與階段，製成方案，向行動委員會請求決策之指示，到了這個議論已形成僵持時間，各方的情緒，自然如火如荼的，這是十月末間的事情，於是中山

先生乃召開一次高層會議，所有總會各部及各省區特派員，一律出席參加，討論有關於這個重要問題之決定。

會議席上，各單位都作有系統之詳細報告，當時負責與南北美洲致公堂聯系一切任務的，是胡漢民，擔當宣傳工作之指揮，是章炳麟，至於負責祖國大陸之前進工作的，當然是各省特派員，中山先生以軍事行動工作之迫切嚴重，自然已把這一個問題之應如何準備的重要事項，尤其對籌餉之先決的根本問題，向美洲致公堂巨頭黃三德等，及南洋分會主要人物張永福、陳楚楠、鄧澤如、伍瑞棠（于榕）、林義順等，先作通盤籌商，然後決定軍事行動的步驟，因為本黨的人力問題，雖然有了可以隨時發動的把握，可是對錢的問題，是必要得到有力的預算，方能推進軍事的計劃，所以中山先生就於得到海外各方有力的響應之後，然後召開這次決策會議，本來對於軍事行動的實踐要求，是當時全黨黨員所願望的，也是友黨人士所同情的，更是各省區一般革命份子願以同心合力來支持推動的，當黨內外之一般有利因素，已告成熟時，行動委員會，當然可以臨機決策的，無如黨員們的立功心情太迫了，英雄思想太熱了，因此廣東與湖南兩省之負責人員，就在這種主觀主義下，各持己見，爭取軍事行動的先鋒，以圖達成爲黨立功的任務

，由於這種歧見之形成，所以會席上，大家就議論縱橫，意見激烈，反至無法達成決議，從正面的情況看，似乎黨員間的意氣，形成壁壘的微妙象徵，可是從側面的事實看，實則黨員間的志行與願望，完全是抱定爲黨立功，一切都是黨的原則而發生的正確行動。

這一次會議，根本是重要的，自同盟會成立以來，可以說是一次議論激烈，意見紛歧之會議，自然是中山先生一個大傷腦筋的問題，因爲這是關於對外而又對內的行動問題，尤其是關係于黨員間如何協調的意見問題，所以中山先生也感到有點困惑了，當意見紛歧無法決議時，中山先生就向大家宣佈成立一個五人小組會議，研究對策，并推出張繼、黃興、居正、胡漢民，鄧家彥、負責對黨員間之微妙而紛歧的意見，研究一個妥善的解決方策，然後大家集中意志，集中力量，來到軍事行動的問題，發揮一個確切不移的計劃。

第三節 中山先生對黨員意志之正確處理

關於軍事行動這一個急切問題，本來是黨員間一致而熱烈的要求，也是大家向中山先生多方請命後的決策，自願意志集中，去作實踐的行動，何以黨員間，忽然意見紛歧

，議論橫生呢？又何以彼此之間，發生一種區域性的意見爭持，似乎演變成爲各走極端的曲折氣氛呢？尤其如宋教仁，與朱執信兩人之各持理論，爭取立場，不肯遷讓，等於爭英雄的主觀思想，更是一種意外的事態了。

由於黨員間不幸已發生意氣之爭的暗流，不特使軍事行動委員會無法決定各種前進的方案，也令中山先生感觸到許多難言的隱痛，這種不自然等於分門立戶之歧見異議，雖是內在的問題，可以隨時消化的，可是成見已存，大家的精神，無形中就形成一種可怕的裂痕了，尤其如宋教仁之主觀主義，英雄思想，似乎走了極端，這更是朱大符不能忍的對象，本來大家思想出發點，一切都是爲黨的，一切都是爲民族的，在三民主義的旗幟下，各個人的行動與計劃，都是打倒滿洲王朝，恢復中華民族的命運，可以說，各個人的思想與意見，實在是正確的，況且同盟會的黨員誓詞，黨員守則，大家在總理中山先生領導之下，絕不應有紛歧而不一致之意見的，加以大敵當前，茫茫前路，一切之一切，還未踏上第一步的里程，又焉能先立門戶，競長爭雄，這種可怕之危險現象，影响所至，實在是不堪設想的，所以中山先生於感到這種惡劣氣流，正在暗潮隱湧當中，他就反覆思索，認爲對這種暗流，是必要根本澄清，而後可以發揮到其他的計劃，而後

不至危害到革命運動的基本策略，因此，他就宣佈成立一個五人小組會議，來解決這個急迫的問題。

同盟會的最高決策機關，是操之東京總會的，黨員的行動與風氣，是可以影響到整個黨的局面，可以左右黨員們的心理，也自然影响到外界與友黨間的信譽，這個關節之演變動盪，其爲好爲壞，可以說，是非常重大的，然則黨員間何以偏偏要在軍事行動開始前，演出如此惡劣的暗潮，如此不協洽的情調呢？誰都知，軍事的行動，已是本會一個箭在弦上的決策，也是全黨同志，友黨人士一個共同熱烈的要求，由於這種情勢之互相迫切的交織關係，而又到了緊張的關係，所以中山先生就不得不另推一個五人小組會議，負起一般責任，分析黨員間何以不協調的因素，研究一個必要協調的步驟，而把這個重要責任，交付到黃克強與胡展堂兩人的身上，同時，他更向全黨同志們，發出一個精誠團結的呼聲。

宋教仁與朱大符這兩個人，在黨員中，可以說是出類拔萃的人才，也是中山先生認爲志行忠烈的信徒，大家的革命思想，根本就是正確的，不過大家都抱了急於立功的觀念，所以就不免陷于主觀主義之英雄思想了，誰都知，當中山先生離開日本，奔走於東

南亞各地去發動組黨工作之一年多的時間，一切精神與心思，都用在南洋各方面，所以對東京總會之一切問題，變成許多隔膜的情勢，對黨員間的心理，也自然有些未能瞭解了，自經五人小組負起責任，本着精誠團結的要旨，分向各方面疎通解釋之後，大家已覺悟到革命一家，精神團結之重要性了，尤其如黃克強與胡展堂兩人之分負艱巨，卒之把這一次大家不必要之曲折暗潮，從中溶化冰釋，不特使宋朱兩人間的歧見異議，化為烏有，同時，還把大家的心情，從交綜錯雜的氣氛裡，經過一番週旋折衝後，化成一般祥和氣象，這以後黨員間，不論是華南與華北，新進與元老同志，都在精誠團結之感召，與中山先生之領導下，每個人，都感到當前環境之嚴重惡劣，革命使命之艱苦巨大，尤其各個人對革命任務上之根本職責，是絕不能亦絕不應稍存絲毫不正當之歧見異議，以至涣散了衆志成城的精誠，搖動了萬眾一心的團結，實則到了如此重要關頭，不論誰都不應分門立戶，倡派組系的，由於黃克強在兩湖同志間之影响力，與胡展堂之在兩廣黨員間的信仰力，所以大家奉了中山先生的意旨，與最高基幹會議的使命，分途努力，向各方面警惕疏導，幸得大家都能在主義的感召下，不特翻然覺悟，認清公爾忘私的立場，同時，宋漁父與朱執信兩位傑出人才，也在全黨同志之熱烈期望中，與中山先生之